

*Студенты Джизакского Государственного  
Педагогического института*

*имени А. Кадыри*

*Факультета русского языка и литературы*

*Группы 722-20*

*Рустамов Азиз,*

*Мамажонов Рустамбек*

## **ДИАЛЕКТНОЕ ЧЛЕНЕНИЕ РУССКОГО ЯЗЫКА. РУССКИЕ ГОВОРЫ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН**

**Аннотация.** Данная статья рассматривает особенности диалектного членения русского языка. А так же русские говоры Республики Узбекистан.

**Ключевые слова.** Говоры, наречия, оканье, аканье, диалектное членение диалектный язык говоры Узбекистана.

Диалектные членения русского языка интересовало многих выдающихся философов таких как: В.К. Третьяковского, Ломоносова. В 1903 году при Академике А.А. Шахматова была организована (МДК). Члены МДК выдвинули задачу составления диалектологической карты русского языка.

В карте были показаны также территориальные единицы русского языка, их наречия, группы говоров, среднерусские говоры, южнорусские говоры были также показаны. Все эти зоны были основаны для понятия русской территории. Самыми важными диалектами являются наречия.

Границы наречий разделяют по всей территории России. В особенности их разделяют на две части северную и южную.

Большинство северцев окают, а южные акают. Между северо-южными наречиями располагаются среднерусские говоры.

**Русский язык на территории Узбекистана** распространился после присоединения Ташкента 1860-годы и после этого прошел длительный этап развития изучения своего социального правового статуса. Во время СССР русский язык перестал быть родным языком для этнического населения, то есть в качестве родного языка чаще всего его использовали украинцы армяни и метисы.

Русский язык в Узбекистане

Результаты опроса среди русских граждан Республики Узбекистан т.е. жителей Ташкента, Самаркада и Бухары с первого этапа “ Современный

этномир т.е ( Средняя Азия)” результат показал что большинство русских граждан не планируют переехать в Россию, за исключением 10% русских, желающих воссоединиться с членами семьи, которые выехали в Россию после распада СССР .

Русский язык в Республике Узбекистан не имея официального статуса сохраняет большое значение среди общественной жизни страны и всё больше используется в различных сферах деятельности . Русский язык в узбекских школах изучается как обязательный предмет со 2-го класса по два часа в неделю,а также на первых курсах в средне-специальных учебных заведениях.

Для сохранения общественной роли и значения русского языка и русской культуры большой вклад в республику вносят образовательные учреждения, ведущие деятельность на русском языке.

#### **Литература:**

**К.Ф. Захарова**

**В.Г. Орлова.**

<https://iamruss-ru.turbopages.org/turbo/iamruss.ru/h/dialektnoe-chlenenie-russkogo-yazyka/>

<https://ruskiymir.ru/publications/263357/>